
2. Satzgruppe des Pythagoras 

2.1 Das rechtwinklige Dreieck 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 Satz des Pythagoras 

Grundwissen:     

  Hypotenuse: Seite gegenüber vom rechten Winkel 

  Katheten: Seiten anliegend an den rechten Winkel 

Voraussetzung: 

Das Dreieck muss rechtwinklig sein!!! 

 

 

 

 

 

 

 

Merke: Rechtwinkliges Dreieck 

Ein rechtwinkliges Dreieck ist ein Dreieck mit einem rechten Winkel (90∘). 

Die Katheten bilden den rechten Winkel. Die Hypotenuse liegt dem rechten Winkel 

gegenüber. 



Aussage: 

Der Satz des Pythagoras besagt, dass die 1.Kathete quadriert, addiert mit der 2.Kathete 

quadriert die Hypotenuse quadriert ergibt. 

 

 

 

 

 

 

 

2.3 Berechnungen mit Pythagoras 

 

Gesucht: Seite b 

Satz des Pythagoras: Ka2 + Ka2 = Hy2 

Gleichung aufstellen und nach b auflösen: 

 

  152 + 𝑏2 = 252  

  225 + 𝑏2 = 625 | − 225 

  𝑏2 = 400 |√  

    𝑏 = √400  

    𝑏 = 20  

 

  

Merke: Satz des Pythagoras 

Wenn ein Dreieck ABC bei C rechtwinklig ist, dann gilt 

folgender Zusammenhang: 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 

 



2.4 Umkehrung des Satzes von Pythagoras 

Mathematische Aussagen werden als Sätze bezeichnet. Diese Sätze kann man auf die Form 

“Wenn - Dann” bringen, wobei “Wenn” eine Bedingung (Voraussetzung) und “Dann” eine 

Folge (Behauptung) darstellt. Bei der Umkehrung dieser redet man von dem Kehrsatz. 

Sätze können wahr oder falsch sein. 

Bsp.:  

Wenn ich eine Grippe habe, dann gehe ich nicht in die Schule.   -> wahr 

Wenn ich nicht in die Schule gehe, dann habe ich eine Grippe.   -> falsch 

 

(-> falsch, weil die Voraussetzung nicht ausschließlich diese Behauptung voraussetzt und 

andere Folgen möglich sind) 

 

 

 

 

Bsp.: Seite1 = 25m , Seite2 = 7m , Seite3 = 24m 

Die längste Seite (Seite1) muss die Hypotenuse sein. 

242 + 72 =   252 = 

576 + 49 =   = 625 

= 625 

Es gilt 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2, also ist das Dreieck rechtwinklig. 

 

  

Merke: Umkehrung Satz des Pythagoras 

Wenn in einem Dreieck ABC 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2 gilt, dann ist es bei 𝐶 rechtwinklig. 

 



2.5 Der Höhensatz 

 

 

 

 

 

 

 

Bsp.: 

Gegebenen sind im rechtwinkligen Dreieck ABC folgende Seiten: 

ℎ𝑐 = 4𝑐𝑚  𝑞 = 7𝑐𝑚 

Gesucht: Seite p 

Es gilt:     ℎ𝑐
2 = 𝑞 ⋅ 𝑝 

    (4𝑐𝑚)2 = 7𝑐𝑚 ⋅ 𝑝 

    16𝑐𝑚2 = 7𝑐𝑚 ⋅ 𝑝 

    
16𝑐𝑚2

7𝑐𝑚
= 𝑝 

    𝑝 ≈ 2,29𝑐𝑚  

Merke: Höhensatz 

Ist bei einem rechtwinkligen Dreieck ABC der rechte Winkel bei C, so gilt: 

ℎ𝑐
2 = 𝑞 ⋅ 𝑝 


